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La natation à l’école:La natation à l’école:
participation des élèves en participation des élèves en 
primaire et au secondaireprimaire et au secondaire

Département des Sciences de la motricité - ULg

HE Francisco Ferrer
‘Colloque Natation’

Bruxelles – Le 15 mai 2013

� Présenter quelques données sur la pratique de 
la natation dans l’enseignement primaire

� Analyser la participation des élèves du 
secondaire

� Partager quelques pistes d’action proposées 
pour lutter contre les dispenses
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La natation et les élèves du primaire

4

Cloes et al. (2009)

Garçons Filles

Football, mini foot 32,7 Danse et aérobic 22,9

Boxe, savate, … 9,3 Equitation 10,3

Basket-ball 7,0 Gymnastique 7,9

Tennis 5,9 Tennis 7,4

Judo 4,9 Athlétisme 4,5

Athlétisme 4,4 Cyclisme (VTT, route) 3,5

Cyclisme (VTT, route) 4,3 Boxe, savate, … 3,4

Sports de combat 3,4 Basket-ball 3,1

Gymnastique 2,8 Judo 2,5
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� Un échantillon non représentatif (9 écoles)
� Organisation des cours de natation

◦ 1 période/semaine (n=5)
◦ 2 périodes groupées/15 jours (n=2)
◦ 1 période/15 jours (n=1)
◦ Difficilement organisé (n=1)
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Cloes et al. (2006)

« Si le bus de 
la commune 
roule! »

� La natation doit être enseignée (sécurité)
� Idéalement proposée toute l’année
� Implication des titulaires de classe

◦ Pas uniquement conduire les enfants (heure de 
fourche)

◦ Amélioration de l’attitude des élèves à l’égard de 
l’école
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La natation au niveau secondaire

� 8 écoles, 10 carnets de présences, 58 classes, 1.090 
élèves, 42.123 présences potentielles

8

Van Hoye & Cloes (soumis)

Participation > 85%

Préparation triathlon 92,9

Volley-ball 92,2

Sports nouveaux 91,5

Gymnastique 88,9

Badminton 87,7

Activités rythmiques 87,1

Football 86,7

Sports de combats 86,5

Course d’orientation 86,3

Participation < 80%

Patinage 79,6

Athlétisme 78,8

Basket-ball 73,2

Tennis 73,2

Squash 70,7

Escalade 65,9

Activité avec stick 62,1
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� Problématique particulière en natation
◦ Hennebert (1992)
◦ Fleury (1998)
◦ Gal-Petitfaux (2003)

� Excuse typique: les menstruations
◦ Bös (1983), Moreau (2005)
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� Cours de natation
� 10 classes de filles

◦ Répartition entre les deux degrés
◦ Région liégeoise

� Interviews des dispensées
◦ Attitude à l’égard de l’école
◦ Attitude à l’égard du sport extrascolaire
◦ Attitude à l’égard de l’éducation physique
◦ Perception des comportements (EP et natation)
◦ Attitude à l’égard des leçons de natation
◦ Non participation aux leçons de natation

10

Cloes et al. (2007)
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Année Elèves (n) Non-participantes (n) Interviews(n)

5ème 24 15 5

6ème 24 13 5

5ème 21 14 3

5 et 6èmes 18 10 1

5ème 18 10 4

3ème 20 12 9

4ème 12 10 6

3ème 26 19 5

1ère et 2ème 25 22 6

1ère et 2ème 24 11 7

1ère 25 7 6

Total 237 143 (60,3%) 57 (39,9 %)

Cloes et al. (2007)

� Avis à propos de l’école?

12

Cloes et al. (2007)
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� Du sport en dehors de l’école?
◦ 29 élèves pratiquent au moins une activité (5 = 
natation)

◦ 21 ont abandonné (8 = natation)
◦ 7 n’ont jamais pratiqué (culture des parents)
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Cloes et al. (2007)

� Avis à propos de l’éducation physique?

14

Cloes et al. (2007)
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� Quel comportement en EP?

15

Cloes et al. (2007)

Oubli de 
l’équipement

Jamais 70,2

Parfois 10,5

Souvent 17,5

Sans avis 1,8

Temps eng. mot.

Bon 34,0

Moyen 22,0

Faible 8,0

Variable 32,0

Sans avis 4,0

Taux de présences

Très bon 22,8

Bon 40,4

Moyen 14,0

Faible 21,1

Nulle 1,8

Implication

Oui 80,7

Non 19,3

Image 
relativement 
positive même s’il 
existe un décalage 
entre l’implication 
perçue et les 
comportements

Des dispensées (+/-
2/10) peuvent être 
considérées comme 
‘à risque’ permanent

� Le top 3 des activités que les élèves … 

16

… apprécient le plus

Volley-ball 36,8

Basket-ball 32,6

Badminton 28,1

… apprécient le moins

Endurance 35,1

Gymnastique 14,0

Cloes et al. (2007)
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Cloes et al. (2007)

Raisons %

Manque d’intérêt 16,3

Manque de confort 14,3

Regard des autres 10,2

Leçons ennuyantes 10,2

Manque de compétence 8,2

Natation scolaire 8,2

Présence des garçons 6,1

Pas assez ‘fun’ 6,1

Conflit avec le prof. 4,1

Saison 4,1

Divers 12,2

� Pourquoi n’aimes-tu pas la natation?

“Qu’est-ce qui est 
intéressant en natation?” 
“Ca sert à rien”

Manque d’originalité, 
activités reposant sur 
des longueurs

Différences culturelles 
difficiles à gérer; besoin 
d’une politique globale

Raisons %

Manque d’intérêt 16,3

Manque de confort 14,3

10,2

Leçons ennuyantes 10,2

Manque de compétence 8,2

Natation scolaire 8,2

Présence des garçons 6,1

Pas assez ‘fun’ 6,1

Conflit avec le prof. 4,1

Saison 4,1

Divers 12,2

� Qu’est-ce que tu aimes faire en natation?
◦ Jouer (temps pour faire ce que l’on veut)
◦ Nager dans son style préféré (facilité)
◦ Faire des activités originales (aquagym, plongée, …)

� Qu’est-ce que tu n’aimes pas faire en natation?
◦ Faire de la technique
◦ Faire des longueurs
◦ Tout …����

18

•Plaisir
•Sentiment de compétence
•Appartenance sociale

Cloes et al. (2007)
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Cloes et al. (2007)

19

Raisons %

Santé 36,8

Menstruations 31,6

Manque d’intérêt 15,8

Oubli de l’équipement 3,5

Religion 1,8

Divers 10,5

� Pourquoi ne nages-tu pas aujourd’hui ?

‘C’est une excuse ou tu ne 
sais vraiment pas nager 
quand tu es réglée?’
‘Ben, je pourrais!’
(P 4, 04.02.10)

‘C’est la vraie raison?’
‘En fait, j’essaie de trouver 
des excuses réelles mais je 
dis n’importe quoi’
(P 17, 04.02.13)

Quelles solutions sont-elles proposées ?
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� Qu’est-ce qui pourrait vous inciter à nager?
◦ 4 filles/57 répondent …
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Rien!Rien!Rien!Rien!

Cloes et al. (2007)

� Qu’est-ce qui pourrait vous inciter à nager?
◦ Les autres proposent 72 idées
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�Organisation de jeux 
et de défis

�Participation d’un 
plus grand nombre 
d’élèves!!!

�Plus de temps pour 
les vestiaires après la 
leçon

�Planification de 
périodes d’activité 
libre

�Diminution de la 
partie consacrée à 
l’apprentissage 
technique

�Plus de ‘fun’
�Programmation de 

water-polo ou 
d’aquagym

�Entretien de la 
piscine et des 
vestiaires

�Allongement de la 
durée des leçons

�Planification des 
leçons en fin de 
journée

�Amélioration des 
relations avec le 
professeur
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� 50 enseignantes
◦ 37 ont fourni des réponses utilisables
◦ 6 déclarent ne pas avoir de problèmes
◦ 7 ne donnent plus cours !!!

23

Motter et al. (2007)

24

Motter et al. (2007)

Dispensées en maillot, au bord 
du bassin (« On y est arrivé en 
appelant les parents et les 
médecins mais c’était à recom-
mencer sans arrêt ! » (ET 15)

« J’aborde le cours par des jeux et 
non par des longueurs ! » (ET 6) ; 
« J’essaye d’aménager mes cours 
pour donner d’autres perspectives, 
j’ai essayé de l’aquagym » (ET 12)
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Quelques recommandations

� Maintenir le cours de natation à tous les niveaux 
d’enseignement …

◦ … lorsque c’est possible
◦ … dans des conditions correctes

26
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� On ne peut pas donner cours de natation dans 
toutes les écoles
◦ Problèmes logistiques évidents

� Tous les élèves ne peuvent pas devenir des 
nageurs de compétition
◦ Donner les bases pour qu’ils soient capables 

d’apprécier l’eau
◦ Varier les activités
◦ Penser à la ‘literacy’

27

� Elaborer un programme d’activité sur l’ensemble 
de la scolarité
◦ Projet d’établissement et projet ‘éducation physique’
◦ Information des parents (ROI)
◦ Cycle avec horaire aménagé (heures groupées)
◦ Mise en place d’activités diversifiées

� Exploiter les ressources disponibles
◦ Travail avec des collègues

(groupes de niveau)
◦ Fournir des documents écrits

aux élèves

28
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Merci!

Questions?
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